

美丽贵州

编者按 贵州是世界上岩溶地貌发育最典型的地区之一，岩溶露面面积占全省总面积的61.9%，曾是全国石漠化土地面积最大、类型最多、程度最深、危害最重的省份之一。土地石漠化是制约全省经济社会发展最关键的生态问题，遏制土地石漠化已成为全省生态建设的主要任务。

从1998年开始，贵州各地因地制宜，攻坚克难，科学治理，坚持不懈攻克

石漠化这一“地球之瘤”。

从以“草”治石到以“果”治石，从以“树”治石到以“光”治石……关岭、大方、黔西南等地攻“石”增绿，产生生金。放眼黔贵大地，越来越多的石山披上了绿装。本报推出特别策划，实地探访我省几个石漠化治理现场，从一步一个脚印，看美丽贵州建设迈出的坚实步伐。

坚决扛起责任

建设美丽贵州



以“草”治石——高产牧草绿意浓

贵州日报天眼新闻记者 程佩佩 王芳蓉

2023年3月，时任外交部部长助理、发言人华春莹在社交媒体上发布了一组卫星对比图，让贵州省安顺市关岭自治县新铺镇在网上“火”出了圈。

卫星对比图显示了2013年11月、2022年8月关岭自治县新铺镇金龙村的样貌变化，通过生态保护，该地区石漠化程度由此前的47.41%下降到10%以下。

立秋时节，记者驱车前往关岭自治县新铺镇，公路两旁、村民的房前屋后都种满了翠绿的皇竹草。如今眼前的绿草如茵，10多年前却处处是荒山。新铺镇属典型的喀斯特地貌山区，2013年石漠化程度达47.41%，农业发展难度大。

2016年，新铺镇紧抓关岭自治县实施“关岭牛三年振兴计划”的重大机遇，在推进关岭牛养殖的同时，结合全年无霜的气候优势，利用大面积的石山荒坡种植皇竹草。

皇竹草怕冷、耐旱、耐高温，而新铺镇全年无霜降，皇竹草在这里能四季生长，维护得好的话，一年可以收割三四次，种1次可以管10年以上，而且只需要一点点土就能生长，正好适合种在原来的石漠化荒山上。

然而实际治理石漠化土地的过程却并不容易。

新铺镇坡度在25度以上的土地占95.45%，耕地大多被荒山、荒坡阻断。需要在陡坡上挖出一条条防火带，阻断山火连片烧山，然后用石头铺路，修出一条条生产便道，再往石头缝里填土，改良坡地。

遇到陡坡，沙土车进不去，只能人工一趟趟运土上山。

短短几年，新铺镇投入1000多万元，打通390公里的荒山产业路，将25万多亩荒山改造成为梯地大力发展皇竹草。

如今新铺镇种植皇竹草58万亩，石漠化程度也由2013年的47.41%降至10%以下。

关岭以新铺镇为样板，结合“关岭牛+牧草种植”的发展模式，大力开展饲草种植。



截至2023年年底，关岭全县牛存栏量达15.31万头，关岭牛综合产值达170.1亿元。

绿一片荒山，富一方百姓，关岭石漠化治理与产业发展相结合，实现了生态效益与经济效益双赢。

←通过坡改梯的方式改良石漠化坡地。
(关岭自治县林业局供图)

↓石漠化土地上种植的皇竹草。
(关岭自治县林业局供图)

8月中旬，记者驱车前往大方县支嘎阿鲁湖千亩樱桃园，只见公路边几台挖掘机正忙着修整通往园区的石头路。

樱桃园负责人葛永刚介绍，这是今年刚批下来的以工代赈项目。“有了这个项目，石头路修好了，园区设施也完善了，相信会有更多的人到这里游玩。”葛永刚11年的坚持正慢慢迎来收获。

2013年夏天，葛永刚和家人从毕节市七星关区来到大方县黄泥塘镇支嘎阿鲁湖畔。



↑治理前的樱桃园满是大石头。
(毕节市林业局供图)



→治理后樱桃丰收。
(毕节市林业局供图)

以“果”治石——优质水果引客来

贵州日报天眼新闻记者 程佩佩 王芳蓉

鲁湖畔罗家坡游玩，发现当地气候条件、地形地貌与纳雍县总溪河畔相似，而总溪河畔发展的玛瑙红樱桃十分成功，便想到了在支嘎阿鲁湖畔发展玛瑙红樱桃。

很快，葛永刚与当地政府部门对接，流转了湖边1400亩土地开始发展樱桃产业。但实际动工时葛永刚发现樱桃园石漠化很严重，几公分厚的草甸土层下面全是厚厚的岩层，一锄头下去火星四溅。

葛永刚决定，先治理石漠化，再发展樱桃产业。

面对漫山遍野的石头，人工挖不了，就请了几十台挖机来作业，又从建筑工地等其他地方购买了2万多方耕作土，1000多吨农家肥，通过回填换土的方式进行土壤改良。

从2013年冬天承包下来，到第二年冬天才种下树苗，罗家坡这一片土地石漠化治理整整花了1年，栽下去的7万多株树樱桃树中，有2万株是在石头上凿的坑上种的，一棵成本就要200元。

树苗刚种下去的时候，葛永刚就在现场搭起了帐篷，一晚上要起来看树苗几次，恨不得它们马上长成参天大树。可是等到挂果还需要3至4年的时间，这其中又需要不少的投入，他已经没有资金继续支撑。

“好在从2015年开始林业部门就有一些跟踪服务的项目支持我们，不管是资金上还是对我的鼓励上，都让我在好几次想要放弃的时候坚持了下来。”葛永刚说。

2018年樱桃园初次挂果，现已到盛果期，每年樱桃产量达20万斤，年产值达200多万元。

在樱桃园的民宿餐厅里，从四川绵阳来的游客张全和与10多个朋友正在品尝当地特色美食，他们已经是第2次来到樱桃园游玩。“天气好、空气好、生态好，我们玩得很开心。”张全和称赞道。

而葛永刚也并没有止步于此。“正在完善周围的服务设施，走农旅结合发展的路子，为当地提供更多的就业岗位。”葛永刚很坚定。

立秋时节，走进黔西南州定新乡，漫山遍野披着一块块光伏板，在阳光照射下熠熠生辉。两年前，这里还是草木不生的石漠化荒山。

定新乡被当地人称为石漠化之乡，是黔西南州石漠化最严重的乡镇之一，1.3万多亩土地被石头“吞噬”。

2022年，中核汇能贵州开发有限公司的黔西南定新一期农业光伏电站项目落户定新乡，让多年未利用的“石旮旯”变成了发电站。定新乡充分依托光伏项目建设，组织群众流转土地、务工等。

今年38岁的杨昭是定新乡安乐村村民，2022年前一直在广州打工。光伏项目来到村里后，杨昭家里的10多亩土地被征用了，但好在都是荒山，种不了粮食，流转出去后每亩土地每年还能拿到500元租金，每5年支付1次，1次就领了近3万元的流转费。

光伏区基本都在石山上，机器上不去，全靠人工搬运。施工班组5个人1组，抬着和肩膀一般高的“小蜜蜂”（打孔机器）上山，在坚硬的石头上打出70厘米深的石洞，1块光伏板要打4个洞，

一天仅能完成40个地桩引孔。

除了打孔，长度29公里的220千伏送出线路建设也极为困难，因为90%以上的基座均为半山岩石。

记者驱车驶入光伏区，被眼前的场景震撼，63个光伏方阵大多都建在石山上，周围全是没被硬化的石头路。

中核汇能贵州公司贵阳检修中心负责人周金林介绍，在建设光伏电站过程中，还新建道路824公里，扩建道路193公里。项目建设高峰作业期，光伏场区约有100余工人同时开展作业。

为了将光伏区土地最大程度利用起来，中核汇能贵州公司与贵州三草谷中草药种植有限公司签订合作协议，在光伏板阵列间种植草本植物、灌木等植被，有效地防止土壤侵蚀，改善土壤结构，促进石漠化土地的生态恢复。

据介绍，黔西南定新农业光伏区用地约5000亩，涉及住户约1300户，截至目前土地流转费共计990万元，土地流转费每5年递增10%，20年合同期总计支付土地流转费约4300万元。

项目于2022年9月1日并网发电，每

以“光”治石——石上光伏送绿电

贵州日报天眼新闻记者 程佩佩 王芳蓉

年为电网提供清洁电能25亿千瓦时，与燃煤电厂相比，每年可减少二氧化碳排放



工人在定新乡石山上建设光伏。
(中核汇能贵州公司供图)

1751万吨，利用石漠化土地的同时还带来绿色经济，并带动当地群众增收。



施工班组5人1组在石山上打地桩。
(中核汇能贵州公司供图)

贵州石漠化面积从全国第一降为第二

26年攻“石”增绿的背后

贵州日报天眼新闻记者 程佩佩 王芳蓉

据贵州省林业局最新数据，2021年至2024年6月底，我省完成石漠化治理面积约276424平方公里，累计治理面积为全国第一。

实际上贵州治理石漠化是从1998年开始的。1998年，原贵州省计划委员会联合原省林业厅向国家申报《贵州省石漠化综合治理规划和项目建议书》。鉴于云南、贵州、广西地处我国石漠化分布较为集中的区域，国家相关部门建议三地联合申报。于是在1998年，贵州联合云南和广西一同向国家申报了《滇黔桂石漠化综合治理规划和项目建议书》。

2004年至2005年，国家林业局组织开展第一次岩溶地区石漠化土地监测工作，监测范围涉及湖北、湖南、广东、广西、贵州、云南、重庆、四川八省（自治区、直辖市）。调查结果显示，贵州省石漠化面积达37597公顷，占全省石漠化总面积的25.6%。

2008年，国务院批准实施《岩溶地区石漠化综合治理规划大纲》，全面启动石漠化综合治理，将贵州55个县纳入全国100个石漠化综合治理试点县范围。2011年，国家发展改革委印发《贵州省水利建设生态建设石漠化治理综合规划》，贵州78个石漠化县全部纳入全国200个石漠化综合治理重点县。

“其他省份没有像我们一样石漠化县全部纳入全国治理范围的，所以上下都很关注贵州的石漠化治理。”顾永顺介绍，2008年以来，贵州连续实施以林草植被建设和保护、草食畜牧业发展、小型水利水保工程建设等为内容的石漠化综合治理工程，还实施了天然林资源保护和珠江防护林体系建设等林业和生态建设重点工程。

为科学、精准治理石漠化，贵州按照各地石漠化严重程度，分类分级施策。重度石漠化地区没有发展产业的基础，以封山育林育草为主；中度石漠化地区有土壤，种草发展畜牧业；轻度石漠化地区土壤较多，大力发展经果林。同时，石漠化综合治理坚持“治石与治贫”相结合，增加石漠化地区老百姓的收入。

“十四五”以来，省林业局会同省发改委争取获得重点区域生态保护和修复专项中央预算内资金69.69亿元，按照山水林田湖草沙系统治理理念，在石漠化地区实施天然林保护与营造林、退化草原修复、湿地保护修复、小型水保设施等工程。

2024年，以地质岩性和石漠化程度等因素为依据，省林业局在全国率先编制《石漠化分级分类标准》，这对我省分类分区总结提炼石漠化治理措施和模式、贡献贵州治石经验具有重要意义。

据全国第四次石漠化调查结果显示，贵州石漠化土地面积155.14万公顷，石漠化面积已从全国第一降为第二。

今年，我省将持续实施石漠化综合治理项目，宜林则林，宜草则草，完成治理石漠化600平方公里，进一步筑牢“两江”上游生态安全屏障。



关岭牛。 程佩佩 摄

多彩新论

增绿就是增优势

谢巍娥

近日，省政府举行新闻发布会，正式宣布执行《贵州省深化集体林权制度改革实施方案》，并且首次回答“山要怎么分、树要怎么砍、钱从哪里来、单家独户怎么办”的林改四问，还明确了九项改革重点任务。该方案既是贵州林业高质量发展的“指挥棒”，又是建设美丽中国、多彩贵州的“助推剂”。

党的二十届三中全会提出，中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化，必须完善生态文明制度体系，协同推进降碳、减污、扩绿、增长。贵州是国家生态文明试验区，也是南方集体林区，省委、省政府坚决扛起生态保护政治责任，每年春节后上班第一天，省市县乡村五级干部上山植树，生态日河长下河巡河已成为制度安排。

增绿就是增优势，必须在保护的前提下绿色发展。贵州曾经是全国石漠化面积大、程度深、危害重的主要省份，石漠化是制约贵州经济社会发展最关键生态问题。经过26年“攻石”，贵州持续植绿、增绿、护绿，石漠化面积已从全国第一变成全国第二，其中林草植被恢复成为最大的贡献因子，面积占比达90%以上，森林覆盖率从2006年的39.93%提升至2023年的63.0%，草原综合植被盖度从65%提升至88.9%。生态优势不断转化为发展优势，石漠化地区群众捧起了生态旅游、森林食品、林下经济的“新饭碗”。

护林就是护财富，必须在发展的基础上增加收入。大方以“果”治石，将石漠化治理同果树发展有机结合，让“石山变青山，荒山变果园”；关岭以“草”治石，利用曾经的石漠化土地种植牧草，发展牛产业，由此带动群众收益，实现经济效益和生态效益双丰收；黔西南以“光”治石，让多年未利用的“石旮旯”变成光伏发电站，群众通过流转土地、务工等获得丰厚回报……放眼今天的贵州，越来越多的群众吃上了生态饭，过上了好日子，生动印证“增绿就是增优势、护林就是护财富”的深刻道理。

森林是集水库、粮库、钱库、碳库于一身的大宝库。森林涵养水源，林下种植、林下养殖是林草产业的重要组成，林业碳汇可创造经济效益。赫章县海雀村村民在万亩荒山秃岭上植树造林，30多年来持续开展森林抚育等工程，森林覆盖率超过77%，不仅发展起各种特色产业，还获得全省第二张林业碳票，村民感慨“现在空气也能卖钱”。

只有把绿色发展的底色铺好，才会有今后发展的高歌猛进。新征程上，我们要汇聚起更加磅礴的力量，在做好“绿水青山”前半篇文章的同时做好“金山银山”后半篇文章，让良好生态环境成为人民生活质量的增长点。